

等待的滋味是什么样的?

你给一个在意的人发去一条信息,然后就等待他(她)的回复。但是回复迟迟不来。于是你开始有各种猜想,他(她)还没看到?看到了不想回?已经感到厌烦?会不会出什么事了?……然后反复查看手机,一小时看了几十次。严重时心神恍惚,近于崩溃。

古人写下一段心音寄往远方,其等待回音的心境之焦灼痛苦,也近于此。载体的不同、交通的不便,更将时间拉长、浓度加深了。月下久久徘徊,才下眉头,却上心头的相思,更胜于今人。也许更多了几分心事不知诉诸何处的惆怅:欲寄彩笺兼尺素,山长水阔知何处?

但等待毕竟还包含着希望。最痛苦的,是长久等待后的诀别与绝望。

作为作家,卡夫卡无疑是最专注和最优秀的。但作为情人,评价就变得异常困难。他带给对方非凡的幸福,而伴随着幸福的是巨大的痛苦。卡夫卡的情书是一个女人所能收到的最好的情书:“为什么我不是像你房间里一个幸福的大橱呢?它可以看着你的一举一动,不管你是坐在椅子上或者俯在写字台旁,或者上床睡觉,或者正在睡眠之中(祝你做个好梦)。”

一个人还能得到比这更好的爱情吗?但这样的

明代大画家沈周成名后,很多人向他求画,他是从不拒绝。一次,有个太守见到沈周,请他为自己作幅画。沈周就为他画了一幅《五马行春图》。古时太守出行,以五马驾车,所以“五马”又为太守的代称。可是,这位太守并不知其典故,见到画后很不高兴,在他的“官念”中,以为:“我官居太守,怎么不在画上给我画几个跟班的?这不是轻视人

爱情不属于人间这些凡俗的女子,最后的结局必然是分离。这封情书中的“你”——密伦娜收到的最后一封信是:“不要写信来,阻止我们再见面。”她在给卡夫卡的好友勃罗德的信中这样描述内心的痛苦:“我在大街小巷里穿行,整天整夜地坐在窗前,有时思想像磨刀时迸发的火花般在我头脑中跳跃,而我的心像挂在一个钩子上,您知道吗?挂在一个非常薄的小钩子上,它撕扯着,带来那样薄的、尖锐得可怕的痛楚。”

1933年获诺贝尔文学奖的俄国作家蒲宁有一篇不为大家熟知的书信体小说《不相识的朋友》。小说的女主人公,一个沉迷于阅读、内心非常寂寞的女子给她仰慕的作家写信,倾吐心声,渴望灵魂深处的交流,但迟迟未收到回信。她这样描述自己的心境:“我不仅在这间屋子里是孤独的,在整个世界上也是孤独的。尤其使我伤感的是,我臆造出来并且对之已经有所期待的您,离我那么远,那么不可知,无论我怎么讲,于我自然十分陌生,却又十分真实……一切都在过去,一切都将过去,一切都是

嘛。”他毫不客气地将这层意思传达给沈周。沈周听后哭笑不得,并且断定与官气十足的人解释艺术,等于对牛弹琴,于是他回家重新画了一幅,以满足太守的“官念”。当太守审视第二幅画后,不禁咧开嘴笑了——沈周在画作上画了六个跟班。末了,沈周还不忘幽了太守一默:“可惜这画缩短了,只画得下这几个,不然还可以多画一些的。”

孙犁与矿石收音机

温暖

20世纪20年代,美国产矿石收音机已出现在我国上海、天津、广州等沿海城市。1933年10月,上海亚美无线电公司生产出外观小巧、价格低廉的矿石收音机,热销一时,而且它无需电源,更经济、更方便。

直到新中国成立初期,矿石收音机仍在民间流行。1952年的冬天,著名作家孙犁到河北省安国县下乡,住在长仕村有半年多时间,期间写下了《杨国元》《访旧》《婚俗》《齐满花》等。《杨国元》一文中说村干部杨国元患眼疾,孙犁去他家看望,见到“杨国元的屋里拾掇得很

干净……东墙上挂着时钟,有三四架,滴答响着,像进了钟表店一样。这使我吃惊了。”文中,杨国元说:“这都是我买来的,过去我好修理枪,现在就好修理这个。对对你那表吧,我这钟都是根据电台播音对好的。”孙犁继续写道:“我才看见,在迎门榻上放了一架小小的矿石收音机。杨国元爬过来,把耳机子安在我的头上,说:‘听听吧,清楚着哩!’”

在下看不见当天的报纸,我自从知道杨国元有这个设备,每天就抽些时间去听



和与生俱来的亲情不同,大多数友情都是由陌生逐步熟悉,由熟悉渐渐亲切。与一个熟悉的人渐渐变得亲切绝非因为朝夕相处,而是因为志趣相投。彼此知根知底,相处轻松自然,时间会像酿酒一样沉淀一段友情,并让熟悉渐渐变得亲切。熟悉不必说出来,亲切也不必表现出来。那是做给外人看的虚情假意,而非自己人

由熟悉而亲切

连恒

一听。”后来,孙犁发现杨国元并不太喜欢听,而是专注于修理研究。矿石收音机是所有无线电接收设备中最简单的一种,手巧的人甚至可以自己买零件攒机器。时至上世纪60年代,上至花甲,下至孩童,不少人依旧热衷此事。相形之下的讲堂、学习班应运而生,一些出版社不断出版《无线电实验范本》《矿石收音机造法》之类的科普书籍或挂图等,指导作用显著。

矿石收音机流行的后半程,电子管收音机出现了。民国时期,大城市所见的电子管收音机主要以进口货为主,价格不菲,虽然天津、上

与上面所写的孤独而痛苦的等待不同,宋代诗人赵师秀的《约客》描述了另一种等待。这首诗的前两句常被引用,“黄梅时节家家雨,青草池塘处处蛙”,但其实只是“约客”的背景或铺垫。“有约不来过夜半,闲敲棋子落灯花。”约好的友人迟迟不来,时过夜半,诗人也并未焦灼地起而徘徊,更没有陷入“等待戈多”的虚无困境,依然悠然自得。想来这位诗人面对“有约不来”的种种变故,已经可以安之若素。

这类成熟平和的男性如果生活在充满不确定性的今天,大抵也能如此:如果那位有约不来的友人无约而来,飘然而至,他也不会觉得突然,棋盘仍在,随时可下;友人专用的杯子仍在,茶随时可泡。当想念的人从远处姗姗而来,不期而遇时,他也能镇定自若地聊上几句不相干的闲话,如同团团柳絮浮在水面,而真正要说的,都沉在清而深的静默的心湖。



●如梦令 林帝浣画

之间的朴素实在。熟悉是一个习惯,而亲切是一种心态。熟悉可以单向发生,而亲切必然是双向奔赴。熟悉一个人可以通过察言观色分析虚实,感到亲切则只能依托彼此契合全心全意。由熟悉而亲切,由亲切而幸福,人生短短,找到分外亲切之人并不容易,不但要付出一颗真心,更要收获另一颗真心,既要努力,更需机缘。

海等地市面上也有组装的“地产机”,且平均价格只有进口货的十分之一左右,可致命的问题是收音效果不稳定,音质较嘈杂。

新鲜事物之于广播与收音机,人们感到新奇的同时更渴望听到新闻,闻得好曲儿。鉴于读者所需,《广播日报》于1935年应运而生,它是天津第一份广播节目类报纸。该报第2版主要刊登无线电知识讲座、维修技术、器材广告等,第3版则以津京电台节目时间表为主。因当时大小电台庞杂,音频交织干扰,还有人因此倡议在报纸上有必要研讨清晰收音的方法,文稿推出后尤受欢迎。

星期文库

闲情雅玩老物件之六

药品说明书不能成天书

纪慎言

我因年老多病,需要经常吃药,但吃药前查看药品说明书时,却发现如今有些药品说明书对老年人很不友好,有的简直就像天书。

有些药品说明书,就是黑乎乎的一大张纸,让你既认不清又看不懂。一是其字号太小,像我这样的老年人,戴着二百多度的老花镜根本看不清,还要再拿个放大镜才能勉强认出上面的字。二是说明书的内容太长,有一张8K纸正反两面,密密麻麻都是字,没有点耐

心和工夫的人是难以卒读的。三是没有必要的说项太多,分子式、原子量,一般人就当画看了,而那些适应症、用法用量、禁忌、不良反应等之外的大专业的内容,诸如药代动力学、药物相互作用、临床药理、动物药理学等这些一般人十年八年弄不懂的部分,完全可以简化掉。

说明书都是用户看的,而药品说明书就是给患者看的,是指导患者用药的。窃以为其文字务必要简明扼要,让一般患者看清看懂。

学校怎能让家长站岗

维扬书生

近日,河南郑州某小学强制家长轮流站岗,引发热议。学校要求家长不能缺岗。学校给出的理由是:孩子们的上学安全是每位家长都很关注的事情,学校安排家长站岗执勤,也是出于对孩子们负责的考虑;大家轮流站岗,一学期占用家长工作的时间是有限的。

看上去,学校要求家长轮流站岗合情合理,毕竟都是为了确保孩子的安全。可是,学校这么做,等于变相增加了家长的负担,给家长正常工作和生活造成了影响。

学校强制家长轮流站岗,是学校管理工作边界感缺失。接送孩子,是家长责任,而轮流站岗,则不是家长应尽的职责和义务。学生是学校教育管理的对象,而家长则是学校和合作伙伴,学校强制家长轮流站岗,对家长实行长臂管理,当然会遭到家长抵制。

事实证明,学校领导和老师厘清管理的边界,提高管理学校的水平,及时听取家长的合理意见和建议,才能真正构建起和谐的家校关系。

莫让网络投票

“绑票”校园评选

雍笛

近些年,通过网络投票对孩子进行评先评优,在朋友圈里已屡见不鲜。多数家长即便未给自己孩子在朋友圈、微信群中拉过票,或多或少受人之托给别人家的孩子投过票。

教育部办公厅曾在2016年下发的《关于规范校园评先评优网络投票活动的通知》中,要求坚持“非必要不举办”的原则。如今这一原则不仅没有得到不折不扣的

落实,网络投票反而有成为一些评选活动标配的趋势。靠朋友拉票,是不能真正评出“先进”“优

秀”的。因为很多碍于情面的投票都是“直奔主题”,按照拉票人提供的候选序号,直接投票了事。这样的网络投票,与其说是“评先评优”,不如说是对家长人脉关系的考验。这些变了味的网络投票,除了扰乱正常的校园活动,更是给违法违规分子敛财以可乘之机。这些人或大做网络刷票的生意,或通过承接网络投票进行公众号吸粉、广告植入等营销活动。

笔者建议必须严格落实评先评优网络投票“非必要不举办”的原则,同时坚决遏制附着于网络投票的拉票刷票、借评选之名行营销之实的乱象。

投寄本报副刊稿件

启事

报或未接反馈,作者可另行处理。感谢支持,欢迎投稿。投稿邮箱:jwfbk@163.com